

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

### **Lege pentru completarea articolului 38 din Legea nr.96/2006 privind Statutul deputaților și al senatorilor, republicată**

#### **DESCRIEREA SITUAȚIEI ACTUALE**

Deputații și senatorii pot organiza birouri parlamentare în circumscripțiile electorale, prin intermediul cărora aceștia stabilesc și mențin legături directe cu cetățenii pe care îi reprezintă. Astfel, conform legii, deputații și senatorii pot desfășura în cadrul birourilor parlamentare, activități de tipul relațiilor publice și pot acorda audiențe prin care electoratul aduce la cunoștința parlamentarului problemele cu care se confruntă. În vederea inserării acestor probleme pe agenda politică sau pentru a identifica soluții în baza cadrului legal existent, deputații și senatorii se pot adresa în scris, prin intermediul cabinetelor parlamentare, instituțiilor cu competențe directe în soluționarea problemelor în cauză.

Birourile parlamentare se organizează și funcționează atât în baza Legii nr. 96/2006 privind Statutul deputaților și al senatorilor, precum și în temeiul Hotărârii nr.5/2013 pentru aprobarea Normelor privind modul de utilizare și justificare a sumei forfetare pentru cheltuieli de organizare și funcționare a birourilor parlamentare. Astfel, fiecare deputat, respectiv senator primește o sumă forfetară constituită din bugetul Camerei Deputaților sau al Senatului, iar evidența constituirii și utilizării fondului se ține pe fiecare deputat sau senator de către Direcția decontări cu deputații din cadrul serviciilor Camerei Deputaților, respectiv Serviciul birouri senatoriale din cadrul Senatului. Din această sumă se organizează biroul și sunt acoperite diferitele cheltuieli implicate de acesta, cum ar fi chiria, cheltuielile de personal, de întreținere, ș.a.m.d. În ceea ce privește angajarea personalului cu contract de muncă, birourile parlamentare nu pot încheia astfel de contracte întrucât nu au personalitate juridică, demersurile trebuind fi făcute la propunerea deputatului sau senatorului, iar actele depuse la Direcția generală resurse umane și salarizare din cadrul Camerei Deputaților, respectiv la Direcția resurse umane și la Serviciul salarizare din cadrul Senatului. Așadar, dat fiind faptul că biroul parlamentar nu are personalitate juridică, nu pot fi încheiate contracte de muncă, precum nu pot fi încheiate nici contracte de internship sau voluntariat.

Desfășurarea de programe de internship sau de voluntariat în cadrul birourilor parlamentare conduce la creșterea transparentizării activității deputatului sau a senatorului și oferă oportunitatea celor interesați să se implice activ în procesul de reprezentare a cetățenilor. Mai mult decât atât, pentru tineri și nu numai, un astfel de program constituie un mijloc de dezvoltare a unor abilități practice sau a unor competențe profesionale în domeniul politicului. Pentru cei ce studiază sau dețin deja o licență în științe politice, relații internaționale, drept, economie, ș.a.m.d, un program de internship sau o serie de activități voluntare pot facilita tranziția de la mediul academic la piața muncii. Astfel, în cadrul birourilor parlamentare vor avea oportunitatea să pună în practică cunoștințele teoretice acumulate până la acel moment și să experimenteze, respectiv să se familiarizeze cu specificul activității de parlamentar. Nu de puține ori au fost criticați aleșii din cauza incapacității de a asigura un dialog real cu cetățenii, drept pentru care au apărut multiple stereotipuri negative cu privire la activitatea de parlamentar. Tinerii refuză să se implice în politică sau prea puțini o fac, fie pentru că la baza credințelor lor stau stereotipurile negative, de altfel puternic înrădăcinate în societate, fie pentru că nu înțeleg cum funcționează politica și au rețineri sau temeri. Un mijloc sigur de a demonta prejudecățile și de a încuraja implicarea, respectiv construirea unei viitoare cariere în politică este asigurarea accesului la experiențe de lucru în cadrul birourilor parlamentare.

#### **SCOPUL URMĂRIT PRIN PREZENTA INIȚIATIVĂ LEGISLATIVĂ. SCHIMBĂRI PRECONIZATE**

Prezenta inițiativă legislativă are drept scop completarea și corelarea dispozițiilor referitoare la organizarea birourilor parlamentare prevăzute de Legea nr.96/2006 privind Statutul deputaților și al senatorilor, republicată, cu prevederile Legii nr.176/2018 privind internshipul, respectiv cu cele din Legea nr.78/2014 privind reglementarea activității de voluntariat în România, cu modificările și completările ulterioare. În vederea asigurării unor bogate experiențe de lucru pentru tineri, în domeniul politicului, dar și pentru a consolida democrația participativă, această inițiativă legislativă asigură cadrul legal necesar pentru organizarea și implementarea de programe de internship și voluntariat, de către birourile parlamentare, în condițiile legii.

**EFECTELE PROIECTULUI DE ACT NORMATIV ASUPRA LEGISLAȚIEI ÎN  
VIGOARE**

Urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ, următorul act normativ va fi completat :

- Legea nr. 96/ 2006 privind Statutul deputaților și al senatorilor, republicată.

**Față de cele expuse, solicităm dezbaterea și adoptarea prezentei propuneri legislative.**

**Inițiator,**

**OANA MIOARA BÎZGAN-GAYRAL**

**Deputat independent**

